

*В диссертационный совет
6D.KOA-055 при Таджикском
национальном университете, по
адресу: 734025, Республика
Таджикистан г. Душанбе,
проспект Рудаки 17*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зокировой Фарзоны Джумаевны на тему:
«Организационно-методическое обеспечение развития государственного
аудита (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, аудит и статистика

В условиях рыночной экономики одним из важных показателей
деятельности государства считается контроль, представляющий собой
неотъемлемый элемент процесса управления. В современных условиях
реформирования экономики республики происходит изменение целей
управления государственным финансами и государственной
собственностью. Основной целью становится повышение эффективности
использования государственных ресурсов, обеспечение общества
качественными социальными услугами, достижение открытости
деятельности органов власти и государственного сектора.

В этих условиях достаточно остро встает вопрос о необходимости
изменений в области методологии и организации контроля в
государственном секторе. Контроль в государственном секторе является
важной составляющей общей системы финансового контроля за
деятельностью всех участников экономики. Такой контроль большей частью
реализуется в процессе экономических отношений субъектов хозяйствования
и носит характер финансового контроля. Вместе с тем, в связи с активным
проведением бюджетной реформы требования по оценке деятельности
участников государственного сектора стали выходить за рамки только
финансового контроля, так как все большее значение начали принимать
новые количественные и качественные параметры деятельности ведомств и
государственных учреждений. Таким образом, назрела необходимость в
пересмотре методологии контроля, осуществляемого в государственном
секторе. Необходимо выработать новые научно обоснованные цели и задачи
контроля, пути и способы оценки деятельности субъектов государственного
сектора, методические приемы и процедуры, соответствующие
международным стандартам.

Актуальность темы исследования соискателя определяется тем, что
трансформация экономики Республики Таджикистан в рыночную не только
не ослабила, а усилила значение контроля за соблюдением законности в
использовании средств государственного бюджета и бюджетов регионов. Это
связано с уложением функций государства, ростом числа пользователей

бюджетными средствами, увеличением количества хозяйственных операций и экономическим кризисом и другими обстоятельствами.

Интересным представляется мнение автора, что формирование и развитие института государственного аудита, прежде всего должна быть направлена на экономическую защиту государственной собственности и средств государственного бюджета, при этом учитывая общественные интересы. В ходе проведения государственного аудита Счётная палата Республики Таджикистан, должна оценить работу объекта проверки, составить объективную информацию о финансово-хозяйственной деятельности, предоставить прогноз развития, и рекомендации по устранению той или иной проблемы, выявленной в ходе государственного аудита.

Судя по автореферату, Зокировой Ф.Дж. были исследованы и проанализированы достаточное количество зарубежных и отечественных научных работ, касающиеся проблемам формирования и развития системы государственного финансового контроля в условиях рыночной экономики.

Невозможно не согласиться с диссертантом, что в годы рыночных преобразований и приобретения суверенитета стран бывшего Союза, Таджикистан, как и другие страны, вышедшего из Союза поневоле был вовлечен в мировой глобализационный процесс и автор приводит значимые аргументы этих действий, т.е., необходимо совершенствовать деятельности финансовых контрольных органов, в соответствии международными требованиями.

Автор считает, что основным звеном системы государственного финансового контроля в Республике Таджикистан, должна стать Счётная палата Республики Таджикистан. Основными критериями деятельности контрольно-счётного органа, соблюдение законности, результативности, эффективности распределения средств государственного бюджета. Счётная палата должна соблюдать принцип независимости, находиться вне ветвей власти, ее полномочия должны быть закреплены в Конституции страны. Государственный аудит носит общественный характер, имеет функцию контроля общественности за государственными структурами.

В целом, судя по автореферату, диссертация Зокировой Ф.Дж. представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполнено на достаточной высоком теоретическом уровне и содержит обоснованные, представляющие практический интерес предложения и выводы.

Вместе с тем работа не лишена отдельных недостатков и к ним относятся:

1. На стр. 17 автореферата автор приоритетным считает методику проведения государственного аудита, которая направлена на эффективное использование бюджетных средств, способствующая проведению качественного государственного аудита, но к сожалению, в автореферате диссертантом не показано преимущества и недостатки данной методики и

механизм его использования в условиях экономики Республики Таджикистан.

2. Судя по автореферату, отвечает анализ влияния административно-правовых барьеров на развитие и совершенствование деятельности государственных финансовых контрольных органов.

Однако указанные недостатки не снижает общую положительную оценку выполненного исследования. Зокирова Ф.Дж. успешно справилась с поставленными задачами, прошла апробацию результатов исследования на научно-практических конференциях. По срокам опубликованных статей научного исследования диссертанта является результатом многолетнего труда автора, а полученные результаты является достоверными и имеют научно-практическую значимость для экономики Таджикистана. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а диссертант Зокирова Фарзона Джумаевна заслуживает присуждение искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, аудит и статистика.

рецензент,
канд. доцент,
заведующий кафедрой
аудита и ревизии ТТФДУ

Садриддинов М.И.

Подпись Садриддинова М.И. заверяю: начальник ОК и СР

Б. Р.

